



## 政协第十四届广州市委员会第三次会议闭幕

羊城晚报讯 1月16日下午，政协第十四届广州市委员会第三次会议胜利闭幕。会议号召，全市各级政协组织、政协各参加单位和广大政协委员要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在中共广州市委的坚强领导下，锚定“排头兵、领头羊、火车头”的标高追求，坚定信心、团结求实、砥砺前行，为广州加快建设中心型世界城市、加快实现老城市新活力、“四个出新出彩”，在推进中国

式现代化建设中走在前列，作出新的贡献，以优异成绩庆祝中华人民共和国和人民政协成立75周年！会议通过了政协第十四届广州市委员会常务委员会工作报告、政协第十四届广州市委员会常务委员会关于十四届二次会议以来提案工作情况的报告、政协第十四届广州市委员会提案委员会关于十四届三次会议提案审查情况的报告、政协第十四届广州市委员会第三次会议决议。

广州市政协主席、党组书记李贻伟在闭幕会上讲话。他指出，这次会议始终洋溢着团结民主、求实奋进的氛围，委员们交流思想、参政议政，市委、市政府倾听建议、务实协商，开出了信心，开出了精气神。新的一年，全市各级政协组织、政协各参加单位和广大政协委员要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻中共二十大精神和习近平总书记视察广东重

要讲话、重要指示批示精神，贯彻落实省委“1310”具体部署、市委“1312”思路举措，保持战略定力，增强信心底气，狠抓工作落实，引领带动社会各界群众，以“搞掂”的进取姿态、实干精神、创新勇气，善于借势，开拓奋进，“撸起袖子加油干”，扎扎实实办好自己的事，全力以赴助力广州“二次创业”，为广州在推进中国式现代化建设中走在前列团结奋斗、添砖加瓦。（薛江华 李健）

### 政协第十四届广州市委员会第三次会议举行选举大会

羊城晚报讯 1月16日下午，政协第十四届广州市委员会第三次会议举行选举大会。会议通过投票选举，增补马志宽等12名委员为政协第十四届广州市委员会常务委员。选举大会应到政协委员548人，实到520人，符合规定

人数。大会采用无记名投票方式进行选举。选举投票前，候选人与全体委员见面。经过投票选举，马志宽、王咏斌、李国、邱达强、陈小华、陈永俊、范克胜、欧家威、哈迎飞、骆海青、梁纳新、释心光当选政协第十四届广州市委员会常务委员。（薛江华）

### 放飞履职热情，这些委员写提案成“瘾”了

走出两会会场，广州市政协委员刘根生对记者说，提小切口提案是会上“瘾”了。2019年两会前夕，刘根生在微信朋友圈吐槽地铁和高铁换乘要经过两次安检，短短几小时内该信息获百万人关注点赞留言。看到反响不错，他在两会上撰写了提案，并到有关部门进行了咨情问政。虽然这个提案在当年没有获得实质性的进展，但有关部门的负责人表示，会在有条件的站点开展试点。两年后的2021年春节前夕，刘根生再次发朋友圈，宣布广州南站将部分实现“单向”安检。他获知，广州南站已经完成了“封闭区”改造，出站乘客可以选择直接换乘地铁、城际轻轨等，不需要进行二次安检。这是一个委员的骄傲时刻。刘根生难以抑制住喜悦，在朋友圈发布了这一好消息，收获了更多的点赞。时间一晃，来到2022年的某一天，刘根生在广州驾驶机动车时轧过一个井盖，听到“咣当”一声，又一声，他被吓了一跳。一

个小小切口的民生提案灵感油然而生。经过调研，他发现广州目前共有各类井盖210余万个，主城区巨大的车流量导致井盖碾压频率高，井盖容易受损坏变形，出现松动、凹下或翘起等问题。他提案建议，健全井盖设施管理机制，发布井盖维护管理“红黑榜”，保障城市井盖安全。值得一提的是，这个提案还获评了广州市政协十四届二次会议以来的优秀提案。今年，刘根生又提交了一个民生提案，这次他关注的是为城市公交解困的话题。他留意到，现在坐公交的人少了，公交覆盖的区域也需要调整。因此，他建议增设中短途大巴，提高公共交通的效能。“李贻伟主席说委员协商议政的水平体现在高效值，在于解决问题的可行性。”刘根生认为通过提这些小切口提案，能在很大程度上促成问题的解决，履职获得感满满。在去年两会上，广州市政协做了个大胆的创新，在全国首次系统提出“百姓提案”工作，上线征集平台，制订实施细则，邀请广大群众参与提案的选题、培育、协商、督办全过程，为市民开放更多政策建议空间。

15日，在两会场，刘根生碰到了广州市政协委员谭国骞，并向他表达了想去谭委员的工作室看一看的愿望，两人一拍即合。依托“委员之家”走好群众路线，写入了市政协去年的工作报告。2023年8月31日，市政协谭国骞委员工作室正式挂牌，成为市政协5个人委员工作室之一。市政协也希望通过这些履职能力强、影响面广的委员成立工作室，进一步发挥委员联系群众的纽带作用。事实也是如此。今年两会，谭国骞委员共准备了17个提案，其中有7个是“百姓提案”。在过去的许多年里，谭国骞都保持着“劳模”的劲头，每年都会准备和提交一大堆的提案，这些提案很多都是小切口提案。多年以来，谭国骞已经习惯了提交和撰写大量小切口提案。在他看来，群众事无小事。这些提案背后，都是百姓熟悉的生活场景，是每个市民都有可能遇到的问题。这些小切口提案，基本都能得到很好的办复。有一些“老问题”，并不能一次解决。这么多年来，谭国骞就旧楼加装电梯、



在委员工作室中，谭国骞、百姓提案人和广州市市场监督管理局有关负责人一起交流

电动自行车规范管理、红色文旅历史文化街区保护等问题，从不同角度、不同方向撰写和提交提案，每年都持续不断跟进。委员工作室成立后，谭国骞的履职底气更足了。他表示今后会继续走好群众路线，努力和广大群众打成一片，更多围绕人民群众急难愁盼问题开展履职活动，培育出更多高质量“百姓提案”。光有热情还不够，抓实，抓准，才是优秀委员的标配。在去年的履职优秀委员名单里，谭国骞委员榜上有名。作为一名律师，他多年来都持续关

注青少年、残疾人等弱势群体的权益保护问题。在他看来，术业有专攻，只有带着专业性的思考，才能提出方向性的建议和办法。郑子殷现在也是写提案“成瘾”的代表——以前都是记者追着要提案，现在在会还没开，提案都早已准备好。在今年市两会开幕大会上，市政协主席李贻伟发言号召广大委员进一步放飞履职热情，以实际行动书写好自己的“考试答卷”。群众也期待着更多履职“上头”、写提案“成瘾”的委员出现。羊城晚报记者 薛江华

### 重视防治骨质疏松

随着我国步入老龄化社会，骨质疏松导致的一系列骨骼健康问题已经引起了医学界的高度关注。近日，在广州市政协十四届三次会议上，“百姓提案”代表、广州市第一人民医院大外科副主任兼骨科主任杨运发代表广州市政协教科卫体委员会发言，他提出，老年骨质疏松性骨折是骨质疏松症的严重后果，死亡率高、致残率高、医疗费用高。他认为，现今我国以医院为主体的单向诊疗模式已不能满足日益老龄化骨质疏松性骨折防治的需要。杨运发建议，要逐步搭建面向社区的新型老年人骨质疏松健康服务平台，进而建立“社区老年人-骨质疏松健康服务平台-骨科专业人员”双向互动的新型骨质疏松健康服务体系。龙阿姨是一名家政人员，她照顾的老人因一次摔倒并发脑出血，从生活自理变成坐轮椅。看到老人如此痛苦，她表示自己也开始注重预防骨

质疏松。“看到会议关注骨质疏松问题，我很高兴。”广东省医疗行业协会骨质疏松管理分会主任委员邓伟民表示。我国人口老龄化形势严峻，截至2022年底，全国60周岁及以上老年人超过2.8亿。预计到2025年，广东人均预期寿命将超过79岁。“我认为，骨质疏松与高血压、糖尿病、肿瘤等疾病都是步入老龄后需要重视的健康问题。然而相比其他疾病，骨质疏松的知晓率实在太低了。”邓伟民说。“如果能够像高血压、糖尿病一样，政府把骨质疏松防治纳入基本公共卫生服务项目，并提供免费的筛查，那么病人将会大量减少，医保的负担也会减轻。”邓伟民表示。

## 解码办案 听法官讲故事

# 经办法官解码过安检被要求“试喝一口”索赔案：地铁安检“试喝一口”引发的官司

羊城晚报记者 张豪 董柳 通讯员 范兴龙 吴静怡



1 地铁安检“试喝一口”后引发索赔

张某一是一位80后，常年在广州、上海、北京等地奔波。他在广州期间，曾多次从广州地铁9号线花城路站进站乘车，“每次过安检，都被要求进行液体安全检查，感觉安检人员有些故意针对我。”张某一回忆说。2022年12月14日，张某一像往常一样进站乘车，但地铁安检人员看到他携带了一瓶瓶装水进站，便要求他试喝一口，张某一也很配合地喝了一口自带的瓶装水。之后，安检人员将其放行进入地铁车厢。“我本身患有一些肠胃疾病，当时喝完自带的瓶装水后，身体产生了一些病理反应，精神和心理也受到刺激。”张某一说，“2023年3月1日，我还被医院诊断为睡眠障碍，这跟那次地铁安检试喝口水有直接的关系。”于是，2023年5月，张某一

入额才两年，法官李喆就办了一件关注度很高的案件——2023年10月，作为广州铁路运输法院民事审判庭二级法官的她，办理的“地铁安检‘试喝一口’乘客索赔4.8万元”案，经过媒体报道后迅速冲上网络热搜，阅读量超1.8亿次、讨论量近10万次，一时间成为网络热门话题。

一件民生小案却有如此高的关注度，让李喆既感到有些意外，又觉得是在情理之中。“每件民生小案都与市民生活密切相关，办好这件小小的案件会有助于树立正确的社会价值导向，公共场所管理人员履职尽责行为应当受到保护。”李喆说。

2 地铁要求“试喝”是否存在过错？

“法院经审理认为，本案系生命权、健康权、身体权纠纷。本案中，张某一主张其身心健康遭受侵害系被告广州地铁公司的安检行为所致，应提供相应的证据予以证明。”在李喆看来，本案的核心问题在于：一是地铁要求液体检测是否合理；二是原告身体不适与地铁安检人员要求“试喝”是否存在因果关系。李喆分析，首先，广州地铁公司在进站处设置安检并要求乘车

人如携带液体需通过液体检测仪或“试喝一口”等方式进行检测，是其作为城市轨道交通运营单位所应当履行的安全保障义务，因此安检人员要求张某一对其携带的液体进行检测，并不存在过错。其次，张某一就其主张的医疗费、误工费、营养费、精神损失费等未能提供证据证明。张某一提供的检查报告单、门诊病历等证据也表明，其早在2020年底至

3 “以民生小案实现价值引领”

“在交通工具上发生恶性事件，由于空间非常有限，难以及时疏散降低伤害，所以安检是作为公共交通运营单位能够采取的、可能也是最有效果的预防手段，具有合理性、必要性，乘客应当尽可能理解并配合。”李喆说。“主张侵权，应当证明加害行为与损害结果间存在因果关系。一般的侵权行为，必须具备加害行为、损害结果、加害行为与损害结果之间具有因果关系、行为人主观上存在过错。”李喆分析道。而本案中，张某一主张因安检行为导致其身体不适、精神遭受刺激，但现有证据只能证明此前其已经患有肠胃疾病和失眠，并

专家点评 广东省人大代表、广东常成律师事务所合伙人苏旭梅：

### 一分安检 十分安全

地铁因其高效、便捷和环保，已经成为了我国很多大中城市的主要出行方式之一。但同时，由于地铁的空间相对封闭、人流密集，发生安全事故时人员不易逃生，如果没有严格的安全保障措施，任何一点疏忽大意都可能酿成灾难性后果。因此，为了防患于未然，提前发现和排除携带危险品和违禁品的人员，保障乘客的生命财产安全以及维护社会稳定和公共秩序，地铁的进站安检制度十分必要。《广东省城市轨道交通运营安全管理办法》明确规定，运营单位应当依法对乘客携带的物品进行安全检查。本案中，广州地铁公司作为城市轨道交通运营单位，负有公共安全保障义务，对于乘客携带的液体进行检测是必要的。因此，安检人员要求张某一对其携带的液体采用“试喝一口”的方式进行检测，是正常的安检工作程序，具有必要性和合理性，不应被认定为侵权。广州铁路运输法院认定广州地铁公司不存在过错，地铁安检人员要求张某一“试喝一口”自带的行为与张某一主张的损害不具有因果关系，判决不予支持张某一的请求，事实认定清楚，法律适用正确。



当前，轨道交通日均客流量达千万，在方便市民出行的同时，也承担着巨大的公共安全风险，安检人员是这座流动的“地下城”的重要守护者，构筑起了轨道交通安全的重要防线，有力地消除了地铁安全隐患，保障了市民的出行安全。广州铁路运输法院的判决旗帜鲜明地支持广州地铁公司履行公共场所管理职责，维护公共安全，这与广大群众的意志是一致的。安全无小事，安全是永恒的主题。一分安检，十分安全。主动配合安检是每个公民的责任和义务，更是对你我自身安全的一种保护。因此，我们应多一分耐心，主动配合安检工作人员，接受进站安全检查，共同营造一个安全、和谐的社会环境。